Analisi struttura sintattica comp. febbraio II Ap

Prop. principale e coord. principale
Prop. subordinata 1° grado
Prop. subordinata 2° grado
Prop. subordinata 3° grado
Cong. coordinante
Cong. o elemento subordinante
// divisione tra proposizioni

AMILCARE RISOLLEVA LE SORTI  DI  CARTAGINE

Hamilcar // non enim dignum sua virtute esse // arma // a patria accepta // adversariis tradere // adfirmabat. 

Amilcare affermava infatti // che non era infatti degno del suo valore // consegnare ai nemici le armi // ricevute dallo Stato.
At ille // ut Carthaginem venit // multo aliter // ac speraverat // rem publicam se habentem // cognovit. 

Ma quello, // quando venne a Cartagine, // si rese conto //che lo Stato era in condizione ben diversa // da quanto aveva sperato.

Namque diuturnitate externi mali tantum exarsit intestinum bellum // ut numquam in pari periculo fuerit Carthago // nisi cum deleta est. 

Infatti  a causa della lunghezza del male proveniente dall’esterno    scoppiò una guerra interna tanto grande // che Cartagine non fu mai in un pericolo uguale // se non quando fu distrutta.

Primo mercennarii milites // qui adversus Romanos fuerant // desciverunt; quorum (=eorum) numerus erat XX milium. 

In un primo momento i soldati mercenari // i quali  erano stati contro i Romani // si ribellarono; i loro numero era di ventimila.

Hi totam abalienaverunt Africam, ipsam Carthaginem oppugnaverunt. Quibus malis adeo sunt Poeni perterriti ut etiam auxilia ab Romanis petiverint eaque impetraverint. Sed extremo cum prope iam ad desperationem pervenissent Hamilcarem imperatorem fecerunt. Is non solum hostis a muris Carthaginis removit cum amplius C milia facta essent armatorum sed etiam eo compulit ut locorum angustiis clausi plures fame quam ferro interirent. 

IMPRESE DI AMILCARE E SUA MORTE

Uticam atque Hipponem valentissima totius Africae restituit patriae. Neque eo fuit contentus, sed etiam fines imperii propagavit, tota Africa tantum otium reddidit ut nullum in ea bellum multis annis fuisse videretur. Rebus his ex sententia peractis effecit ut imperator cum exercitu in Hispaniam mitteretur eoque secum duxit filium Hannibalem annorum novem. At Hamilcar magnas res secunda gessit fortuna; maximas bellicosissimasque gentes subegit; equis armis viris pecunia totam locupletavit Africam. Hic cum in Italiam bellum inferre meditaretur nono anno postquam in Hispaniam venerat in proelio pugnans adversus Vettones occisus est. Huius perpetuum odium erga Romanos maxime concitasse videtur secundum bellum Poenicum. Namque Hannibal filius eius assiduis patris obtestationibus eo est perductus ut interire quam Romanos non experiri mallet.
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