LE GUERRE TRA I DIADOCHI (1)

Alexandro Babylone mortuo (D) regna singulis familiaribus partita sunt et summa rerum tradita est Perdiccae cui Alexander moriens anulum suum dederat - quare omnes putaverant eum regnum ei commisisse quoad liberi eius in suam tutelam pervenissent: aberat enim Crateros et Antipater qui antecedere hunc videbantur; mortuus erat Hephaestio qui maxime ab Alexandro amatus erat. Hoc tempore Cappadocia data est Eumeni sive potius dicta est: nam tum in hostium erat potestate. Hunc sibi Perdiccas adiunxerat magno studio quod in homine industriam magnam videbat non dubitans magno auxilio fore sibi in iis rebus quas apparabat. 

LE GUERRE TRA I DIADOCHI (2)

Perdiccas cogitabat enim quod fere omnes in magnis imperiis concupiscunt: omnium partes corripere atque complecti (D). Neque vero hoc ille solus fecit sed ceteri quoque omnes qui Alexandri fuerant amici. Primus Leonnatus Macedoniam praeoccupare destinavit. Hic multis magnisque pollicitationibus persuadere Eumeni studuit ut Perdiccam desereret ac secum faceret societatem. Cum perducere eum non posset, interficere conatus est(D); et fecisset (=ci sarebbe riuscito) nisi ille clam noctu ex praesidiis eius effugisset. Interim conflata sunt illa bella quae post Alexandri mortem gesta sunt omnesque concurrerunt ut Perdiccam opprimerent.

LE GUERRE TRA I DIADOCHI (3)

Etsi Eumenes infirmum Perdiccam videbat quod unus omnibus resistere cogebatur, tamen amicum non deseruit neque salutis quam fidei fuit cupidior. Perdiccas hunc praefecerat ei parti Asiae quae inter Taurum montem iacet atque Hellespontum et illum unum opposuerat Europaeis adversariis; ipse ut Aegyptum oppugnaret adversus Ptolemaeum profectus erat (D). Eumenes cum neque magnas copias neque firmas haberet quod inexercitatae erant, adventare autem dicerentur Antipater et Crateros magno cum exercitu, imperavit ut deviis itineribus milites ducerentur, ut his persuaderet se contra quosdam barbaros,non Macedones proficisci (D).
LE GUERRE TRA I DIADOCHI (1)

Alexandro Babylone mortuo (D) / regna singulis familiaribus partita sunt / et summa rerum tradita est Perdiccae / cui Alexander moriens anulum suum dederat - / quare omnes putaverant / eum regnum ei commisisse / quoad liberi eius in suam tutelam pervenissent:/ aberat enim Crateros et Antipater / qui antecedere hunc videbantur; /mortuus erat Hephaestio / qui maxime ab Alexandro amatus erat. / Hoc tempore Cappadocia data est Eumeni / sive potius dicta est: / nam tum in hostium erat potestate./ Hunc sibi Perdiccas adiunxerat magno studio / quod in homine industriam magnam videbat / non dubitans / magno auxilio fore sibi in iis rebus / quas apparabat. 

LE GUERRE TRA I DIADOCHI (2)

Perdiccas cogitabat enim / quod fere omnes in magnis imperiis concupiscunt: / omnium partes corripere atque complecti (D). / Neque vero hoc ille solus fecit / sed ceteri quoque omnes / qui Alexandri fuerant amici. / Primus Leonnatus / Macedoniam praeoccupare / destinavit. Hic / multis magnisque pollicitationibus persuadere Eumeni / studuit / ut Perdiccam desereret / ac secum faceret societatem. / Cum perducere eum non posset, / interficere conatus est (D); /  et fecisset (=ci sarebbe riuscito) / nisi ille clam noctu ex praesidiis eius effugisset. / Interim conflata sunt illa bella /quae post Alexandri mortem gesta sunt / omnesque concurrerunt / ut Perdiccam opprimerent.
LE GUERRE TRA I DIADOCHI (3)

Etsi Eumenes infirmum Perdiccam videbat / quod unus omnibus resistere cogebatur, / tamen amicum non deseruit / neque salutis quam fidei fuit cupidior. / Perdiccas hunc praefecerat ei parti Asiae / quae inter Taurum montem iacet atque Hellespontum / et illum unum opposuerat Europaeis adversariis;/  ipse / ut Aegyptum oppugnaret / adversus Ptolemaeum profectus erat (D). / Eumenes / cum neque magnas copias neque firmas haberet / quod inexercitatae erant, / adventare / autem dicerentur / Antipater et Crateros magno cum exercitu,/  imperavit / ut deviis itineribus milites ducerentur, / ut his persuaderet / se contra quosdam barbaros, non Macedones proficisci (D).
Principali e coordinate 

Subordinate e coordinate
Temporali Causali finali/complet.  relative infinitive cum+cong. abl.ass. part.cong. concessive ipotet.

