Legenda

Cong. coord           cong./elemento sub.         Predicato

Prop. principale              Prop Subordinata 1° grado       Prop. Sub. 2° grado
//   divisione tra prop.          \  divisione tra sintagmi

Soggetto  Compl. Oggetto  Compl. Agente/Causa efficiente
MORTE DI PELOPIDA

Se \ legationis iure \ satis \ tectum esse // (Pelopidas) \  putabat // ..quod.. // legatum \ apud omnes gentes \ sanctum esse // consuevisset,//  ..sed.. // a tyranno Alexandro Pheraeo \ comprehensus // (Pelopidas) in vincula \ coniectus est. 

Hunc \ Epaminondas \ recuperavit// bello \ persequens \ Alexandrum. 

(Pelopidas) Post id factum \  numquam \ animo \ placari potuit \ in eum // a quo \ erat violatus. 

Itaque \ (Pelopidas) \ persuasit \Thebanis // ut (Thebani) subsidio \ Thessaliae \ proficiscerentur (D) // tyrannosque eius (=et \ eius tyrannos) \ (Thebani) \ expellerent. 

Cuius belli cum ei summa (=Cum \ eius belli summa \ ei) esset data // eoque \ (Pelopidas) cum exercitu \ profectus esset // (Pelopidas) \ non dubitavit confligere // simulac\  (Pelopidas) \ conspexit  \ hostem.
In quo (=eo) proelio \ ut (=Ut \ in eo proelio) \ (Pelopidas) \ Alexandrum \ animadvertit // incensus \ irā // (Pelopidas) equum \ in eum \ concitavit //proculque (=et // procul) \ digressus (D) a suis // coniectu telorum \ confossus // (Pelopidas) concidit. 

Atque \hoc \ secundā victoriā \ accidit: // nam \ iam \ inclinatae erant \ tyrannorum copiae. 

Quo facto (=Eo facto) \ omnes Thessaliae civitates // interfectum // Pelopidam\ coronis aureis et statuis aeneis \ (donaverunt) // liberosque eius \ multo agro \ (omnes civitates) \ donaverunt (controlla la costruz. di ’dono’ ).                          

 (da Nepote)

PELOPIDA E GLI ESILIATI LIBERANO TEBE

Ad aures magistratuum Thebanorum \ statim \ pervenit // exules \ in urbem \ venisse. 

Id illi (=magistratus) //vino epulisque \ dediti //despexerunt// usque eo ut (=ut) \ ne quaerere quidem \ de tanta re \ laboraverint (=laboraverint quaerere). 

Accessit \ etiam // quod (=id quod)\ magis aperiret \ eorum dementiam. 

Allata est \ enim \ epistula \ Athenis \ ab Archino \ uni ex his, Archiae, // qui \ tum \ maximum magistratum \ Thebis \ obtinebat, // in qua \ omnia \  de profectione eorum \ perscripta erant. 

Quae cum (ei) (=Cum \ ea \ ei)// iam accubanti in convivio // esset data, //sicut erat signata // sub pulvinum \ (eam) \ subiciens //`’In crastinum’' // inquit // `’differo \ res severas.’' 

At \ illi omnes // cum \ iam \ nox \ processisset // vinolenti \ ab exulibus // (=essendo) duce Pelopida // sunt interfecti. 

Quibus (=Iis) rebus / confectis,// vulgo / ad arma libertatemque / vocato,// non solum (ii) //qui / in urbe / erant//, sed etiam undique / ex agris / concurrerunt, //praesidium Lacedaemoniorum / ex arce / pepulerunt,// patriam / obsidione / liberaverunt.    

 (da Nepote)

COME PELOPIDA FU ESILIATO DA TEBE

Phoebidas Lacedaemonius // cum exercitum Olynthum duceret // iterque per Thebas faceret // arcem oppidi //quae Cadmea nominatur // occupavit impulsu paucorum Thebanorum // qui // quo (=ut) adversariae factioni facilius resisterent // Laconum rebus studebant // idque suo privato non publico consilio fecit. Quo facto eum Lacedaemonii ab exercitu removerunt // pecuniaque multa(ve)runt // neque eo magis arcem Thebanis reddiderunt // quod // susceptis inimicitiis // satius ducebant // eos obsideri quam liberari. Nam post Peloponnesium bellum Athenasque devictas // cum Thebanis sibi rem esse // existimabant // et eos esse solos // qui adversus resistere auderent. Hac mente amicis suis summas potestates dederant // alteriusque factionis principes partim interfecerant, // alios in exsilium eiecerant; in quibus Pelopidas hic // de quo scribere exorsi sumus (D)// pulsus // patria carebat.

(da Nepote)

